

В диссертационный совет Д 002.061.01
на базе ФГБУН Институт народнохозяйственного
прогнозирования Российской академии наук

Отзыв на автореферат диссертации В.В. Потапенко на тему «Пенсионная система в структуре современной российской экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (специализация – макроэкономическая теория)

Складывающиеся демографические тренды, связанные с ростом численности пенсионеров и снижением численности населения в трудоспособном возрасте, в условиях жестких финансовых ограничений и низких темпов роста российской экономики повышают риски увеличения дисбалансов в доходах и расходах пенсионной системы, что потенциально может превратить пенсионную систему в один из факторов, сдерживающих экономический рост. В данных условиях особую актуальность приобретают исследования, направленные на поиск критериев оптимальной конфигурации пенсионной системы, которая, с одной стороны, позволяла бы обеспечить достойный уровень жизни пенсионеров, а с другой - не становилась бы ограничением для государственных расходов на цели развития.

В работе Потапенко В.В. предлагается более широкий взгляд на оценку эффективности пенсионной системы, нежели стандартный критерий сбалансированности доходов и расходов Пенсионного фонда России. Пенсионная система в данной работе рассматривается как одна из составляющих народного хозяйства, взаимодействующая с остальной экономикой через потребительский спрос, состояние государственных финансов, рынка труда и налоговую нагрузку на бизнес. Свои оценки и выводы автор основывает на подробном анализе воздействия пенсионной системы на структуру и динамику потребительского спроса, государственное потребление, прибыль предприятий, уровень оплаты труда и уровень цен в экономике.

На основе межотраслевых расчетов автор убедительно демонстрирует, что без повышения темпов экономического роста невозможно существенно повысить уровень жизни пенсионеров без заметного роста налоговой нагрузки. Сохранение крайне низких по сравнению с имеющимся потенциалом темпов экономического роста означает, что в перспективе ближайших 15–20 лет уровень пенсий в реальном выражении практически не изменится.

В работе представлен оригинальный подход к оценке уровня нагрузки пенсионной системы на экономику, которая определяется через соотношение численности занятого и незанятого в экономике населения, скорректированное на динамику производительности труда. Показано, что текущую и перспективную демографическую нагрузку на занятое население нельзя назвать критической (стр. 18–19). Также в автореферате предложен критерий определения возрастных границ выхода на пенсию, который основан не на расчетах возможной экономии бюджетных средств, а на оценках ожидаемой продолжительности жизни при достижении возраста выхода на пенсию и вероятности дожития до этого возраста (стр. 15).

Одним из важных результатов, полученных автором, является комплексный критерий эффективности пенсионной системы, который объединяет показатели финансовой нагрузки со стороны пенсионной системы на экономику, уровня жизни пенсионеров, демографической нагрузки на экономику, оценки воздействия на экономику по каналам межотраслевых связей и демографическую обоснованность границ возраст выхода на пенсию (стр. 13–14).

Недостатки автореферата:

1. В автореферате в явном виде не показано, как можно определить верхние границы объемов расходов на пенсионное обеспечение, выход за которые приведет к снижению темпов экономического роста;
2. Неделено достаточного внимания вопросам влияния конфигурации пенсионной системы на уровень социального неравенства.

Вместе с тем указанные недостатки не влияют на общую высокую оценку исследования. Диссертационная работа соответствует всем необходимым требованиям ВАК. Автор работы Потапенко В.В. заслуживает присвоения ученой

степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 –
Экономическая теория (специализация – макроэкономическая теория).

Руководитель лаборатории стратегии экономического развития
ФГБУН Центральный экономико-математический институт
Российской академии наук, главный научный сотрудник,
доктор экономических наук, профессор
«14» сентября 2018 г.

Ерзикян Б.А.

Подпись Баграта Айковича Ерзикяна удостоверяю:

ученый секретарь ЦЭМИ РАН,
кандидат экономических наук



Савчиков А.И.

Ерзикян Баграт Айкович (контактные данные):

Место работы: ФГБУН Центральный экономико-математический институт
Российской академии наук,

руководитель лаборатории стратегии экономического развития

Адрес организации: 117418, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 47

Телефон: (499) 129-35-44

Электронная почта: yerz@cemi.rssi.ru